Afin de clarifier les rôles au sein d’une équipe, la cartographie des rôles peut être un instrument utile car elle permet d’identifier les rôles spécifiques de chaque discipline ainsi que les rôles partagés (zones grises). Plusieurs stratégies permettent à une équipe de préciser la cartographie de leurs rôles. Entre autre, une équipe interdisciplinaire peut se diviser par professions et, dans chaque petit groupe unidisciplinaire, les professionnels déterminent ensemble leurs rôles et leurs tâches. Ensuite, l’équipe interdisciplinaire rassemble le travail en un diagramme des rôles qui englobe chacune des professions. À titre d’exemple la figure suivante illustre le fonctionnement d’une équipe de maintien à domicile du « Department of Veterans Affairs » aux Etats-Unis (Zeiss AM, Steffen AM. Interdisciplinary health care teams : the basic unit of geriatric care dans The Practical Handbook of Clinical Gerontology. Carstensten LL, Efelstein BB & al., Sage Publications, 1996, pp. 423-450). Ce diagramme est simplifié pour en assurer la clarté, la complexité des tâches professionnelles étant beaucoup plus grande dans la réalité.
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Geriatric Interdisciplinary Team Role Map, Department of Veterans Affairs, USA

Cette cartographie comporte les avantages suivants :
· Elle permet de préciser les services cliniques dont la clientèle a besoin.

· Elle clarifie ce que chaque discipline offre à l’équipe et ce que l’équipe attend de chacune des disciplines.

· Elle clarifie les zones grises où il y aura du travail partagé dans une équipe qui fonctionne 

· Elle identifie des disciplines qui peuvent avoir plus de difficultés à communiquer entre elles parce qu’elles partagent peu de tâches (par exemple le pharmacien et le psychologue). Dans une équipe qui fonctionne bien, ces professionnels voient leur rôle comme complémentaire, au profit des différents besoins au patient.  Par ailleurs, dans une équipe dysfonctionnelle ces professionnels peuvent percevoir comme une perte de temps, les échanges autour des aspects pris en charge par l’autre discipline qui est plus éloignée de leur champ de pratique.

L’élaboration d’une cartographie des rôles professionnels prend du temps, mais vaut les efforts investis, surtout dans les circonstances suivantes :

· une nouvelle équipe se bâtit ;

· de nouvelles disciplines sont introduites dans l’équipe ou de nouvelles tâches sont confiées à l’équipe ;

· les descriptions de tâches sont périmées et ne reflètent plus la réalité ;

· des conflits de rôles existent entre certaines disciplines.

