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Méthode d’évaluation :

Chaque projet est unique. Toutefois, la grille des critères d’évaluation est la même pour chacun. Il est à noter que l’étudiant doit soumettre un plan pour approbation avant de débuter son projet. En cours de réalisation, il est également possible de soumettre les parties complétées afin de s’assurer de la bonne direction du projet. De ce fait, l’évaluation est davantage formative que sommative. L’étudiant bénéficie donc d’une supervision en cours de projet, assurant le bon déroulement et le bon contenu du document à produire.
Voir grille de correction ci-après.

Grille de correction du projet d’intégration - PEF 6007

Les points attribués peuvent varier en fonction du sujet. Certains éléments ne sont pas applicables pour certains types de projet (par exemple, l’élément originalité, que l’on évalue lorsque l’étudiant doit produire du matériel didactique). Le cas échéant, les points seront redistribués ailleurs, selon la particularité du projet. Le projet est noté sur 100.
Nom de l’étudiant :

Titre du projet :

Contenu (80%)
· Pertinence du sujet



/15


· Utilité pour le milieu, facilité à utiliser ou à consulter, adapté à la population cible, répond à un besoin réel du milieu.
· Envergure de la recherche documentaire
/20

· Indépendamment du type de projet, une partie théorique, de type « revue de littérature » doit être présente dans le projet.

· Qualité de la synthèse


/15

· Qualité de l’analyse critique


/10

· Intégration des connaissances théoriques et pratiques en fonction de la problématique ciblée



/10

· Faire des liens avec les contenus de cours de la formation, se référer aux lectures, approfondir certains sujets abordés,  etc.

· Originalité




/10

· Dans la production de matériel didactique, dans les exemples donnés, les activités, la présentation/le format d’un outil de travail pour les professionnels ou les parents, etc.

Forme (20%)
· Structure du travail



/10


· Le travail doit comporter, dans l’ordre, les parties suivantes : page titre, table des matières, liste des tableaux et figures, introduction, corps du texte, discussion, conclusion, liste de référence, annexes. (La partie « discussion » n’est pas nécessairement présente dans tous les projets).

· Qualité du français



/5

· Règles de présentation


/5

· Se référer au guide de présentation de mémoires et thèses, www.fes.umontreal.ca
