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Communiqué           Pour diffusion immédiate  

Le FJBQ en tournée à travers le Québec
« LEs conservateurs ont démontré qu’ils sont incapables

 de faire face aux défis auxquels ils sont confrontés »
— Jean-François Landry
Lévis, le mercredi 14 janvier 2009 – « Le gouvernement Harper a menti à la population quant à la gravité de la crise. Les conservateurs ont même déclenché des élections générales précipitées alors qu’ils savaient pertinemment que la situation économique et financière allait empirer. Les conservateurs affirmaient même durant la dernière campagne électorale que les bases de l’économie canadienne étaient solides et que la récession, tout comme le retour aux déficits, seraient évités. Au lendemain du scrutin le discours avait toutefois changé radicalement, tant et si bien que le déficit fédéral pourrait atteindre, de leur propre aveu, 40 milliards de dollars d’ici 2010-2011 », a déclaré le président du Forum jeunesse du 
Bloc Québécois (FJBQ), Jean-François Landry, de passage au campus de Lévis de l’Université du Québec à Rimouski dans le cadre d’une tournée visant à sensibiliser les jeunes à l’importance de prendre une part active au processus politique en ces moments où les enjeux sont nombreux, et capitaux pour les Québécoises et les Québécois.
« La population québécoise a confié un mandat démocratique au Bloc Québécois à l’issue des dernières élections générales mais le gouvernement Harper s’entête à ignorer, pour des raisons purement partisanes, les propositions du Bloc Québécois visant à relancer l’économie. La raison est simple : peu importe s’ils sont dûment élus par la population québécoise, Stephen Harper s’obstine à remettre en cause la légitimité des députés du Bloc Québécois parce que ceux-ci sont "séparatistes". Par conséquent, les solutions proposées par le Bloc Québécois ont été rejetées du revers de la main sans même avoir été étudiées au mérite. Et tant pis pour le Québec et son économie! », a ajouté Jean-François Landry.

« Alors que la crise s’aggrave de jour en jour, le gouvernement Harper a déposé un énoncé économique ne contenant aucune mesure pour relancer l’économie, mais qui s’attaque sans ménagement aux femmes, aux travailleurs et à la démocratie. Le Bloc Québécois, quant à lui, a pris ses responsabilités et a présenté un plan réaliste visant à relancer l’économie en y injectant 24,2 milliards de dollars sur deux ans. On retrouve dans ce plan des propositions constructives et nécessaires pour soutenir les industries forestière et manufacturière, ainsi que les travailleurs, les familles, les régions du Québec et en faveur d’un réinvestissement important dans l’éducation postsecondaire », a expliqué Jean-François Landry.
Un plan qui prévoit un réinvestissement pours l’éducation postsecondaire
Le porte-parole du FJBQ souligne que ces mensonges et cette hypocrisie qui caractérisent l’action du gouvernement conservateur ne doivent toutefois pas refroidir les ardeurs des jeunes, qui doivent faire sentir leur présence et revendiquer pour apporter leur façon de voir les choses en même temps que défendre les dossiers qui les touchent de plus près.
« Les conservateurs de Stephen Harper nous ont habitués aux mensonges et au mépris, et avant eux le règne des libéraux a été caractérisé par la tricherie et la corruption. Dans ces circonstances le danger qui nous menace c’est que les jeunes développent une forme de cynisme face à la chose politique. C’est la pire des solutions. Au contraire, il est nécessaire pour les jeunes d’apporter leurs idées et leur enthousiasme. Parce qu’il défend sans compromis les intérêts du Québec, le Bloc Québécois constitue le meilleur rempart contre l’emprise des vieux partis et les vieux démons qui les hantent », a repris Jean-François Landry.

« La mobilisation, pour les jeunes, est d’autant plus nécessaire que des enjeux qui nous interpellent et nous touchent particulièrement sont actuellement sur la table. À peu près tous les intervenants s’accordent pour constater le besoin pressant de financement au chapitre de l’éducation postsecondaire. Le Bloc Québécois revendique 300 millions de plus pour le Québec en deux ans, qui nous permettre d’injecter 820 millions de plus dans le système d’ici les prochaines années. Voilà le genre de dossier pour lequel nous avons le devoir de nous mobiliser parce qu’il en va mon seulement de l’avenir de la jeunesse mais également de l’avenir du Québec », a conclu Jean-François Landry.
– 30 –

Renseignements : 


Félix-Antoine Michaud







Responsable des communications, président du FJBQ
Tél. : 418-930-9767 






www.blocquebecois.org

