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Réflexions préliminaires sur le projet de formation
Pourquoi remplir cet élément de documentation?
Cet élément de documentation permet une toute première réflexion sur certains enjeux à prendre en compte lors de la mise en place d’un projet de formation ou de l’actualisation d’un cours/programme existant.
Certains aspects abordés dans ce document peuvent s’appliquer, tandis que d’autres s’avèrent sans objet.
Type d’approche : cours ou programme?
Réfléchir sur le type d’approche préconisée par votre projet.
Souhaitez-vous aborder ce projet sur la base singulière de  « cours par cours »?  C’est-à-dire avoir le moins d’impact possible sur la structure du programme actuel?  Ou souhaitez-vous aborder ce projet dans une approche programme?  C’est-à-dire qu’il serait possible d’ajouter/modifier/supprimer des cours dans le programme actuel, réviser le poids relatif de chacun en matière de crédit.
Si votre projet propose une refonte de programme, il faudra alors réfléchir à la façon de maintenir le parallélisme entre l’ancien et le nouveau programme, ou bien trouver une façon d’intégrer les étudiants de l’ancien programme dans le nouveau programme.
Partage du matériel didactique : individuel ou collectif?
Réfléchir sur le type de partage du matériel didactique produit par votre projet.
Le matériel didactique peut-être stocké uniquement dans le cours pour lequel il a été créé.  Pour accéder à ce matériel, il faut en être l’auteur (ou le détenteur des droits) ou bien un étudiant inscrit à ce cours.  Cette situation convient bien au matériel dont l’on souhaite minimiser la réutilisabilité.
Le matériel didactique peut aussi être stocké sur un serveur indépendant dont les documents sont indexés par des métadonnées et rendus accessibles à un plus grand nombre d’individus selon la granularité désirée (tout internaute, tout étudiant universitaire, un étudiant de l’Université de Montréal, etc).  Cette situation convient bien au matériel que l’on souhaite déposer dans un fond documentaire pour en maximiser la réutilisabilité.  Dans cette perspective, un cours en ligne « invoque » les ressources depuis le serveur central.  Autre effet positif, si une ressource est actualisée sur le serveur central, toutes ses instances dans les cours d’en trouvent mises à jour.
Dans tous les cas, il faut réfléchir à la façon de reconnaître l’investissement de chacun dans la production de ces matériaux.  Il faut aussi réfléchir à la question des droits d’auteur.
Édition du matériel didactique : individuelle ou équipe de production?
Réfléchir sur les intentions du projet sur cet aspect.
Il faut déterminer le niveau d’affranchissement de l’enseignant (l’expert-matière) face à l’utilisation des TICE (technologies de l’information et de la communication pour l’enseignement).  Pour certains d’entre eux, l’idée d’avoir à être formé sur l’utilisation des TICE fait partie du développement professionnel d’un enseignant.  Tandis que pour d’autres, ils préfèrent interagir avec une équipe de techniciens numériques (médiatiseurs) qui se chargeront de produire les matériaux selon les spécifications de l’enseignant.
Dans le premier cas, il faut parfois investir de façon importante dans  la formation des enseignants.  Dans le deuxième cas, il faudra maintenir en place à plus long terme une équipe de « mise à jour » des cours, car chaque demande d’actualisation de la part des enseignants passera par cette équipe de soutien.
Dispositifs d’enseignement
Réfléchir sur  votre intention quant à la délimitation des outils que le projet s’autorise à utiliser.  Il peut s’agir d’outils employés uniquement lors de la production des cours, il peut s’agir aussi d’outils qui seront utilisés par les étudiants pour l’atteinte des cibles d’apprentissage.
Doit-on uniquement utiliser les outils technologiques (dispositifs) d’enseignement de l’Université de Montréal, ou sera-t-il possible d’utiliser les technologies du Web 2.0?
Utiliser uniquement les technologies disponibles à l’Université de Montréal vous offre une garantie de qualité assurée (disponibilité, soutien) à l’intérieur des limites de service de l’institution.
Utiliser les technologies du Web 2.0 offre une très grande flexibilité quant au choix des outils.  Cependant, la garantie de qualité peut être très variable, sans compter que vous devrez œuvrer seuls pour la formation de vos utilisateurs.
Si vous souhaitez utiliser les outils offerts par le Web 2.0 (en fait, tous les outils qui ne sont pas soutenus par l’Université de Montréal), il importe d’avoir un plan B en cas de non-disponibilité du service.
Évaluation des apprentissages
Réfléchir sur l’effort nécessaire pour mettre en place la situation de passation de test pour vos étudiants de cours en ligne.
Si un cours en ligne doit évaluer les apprentissages d’un étudiant, alors vous devrez opter pour l’une autre l’autre présentée dans le Tableau 1 - Situations d'évaluation.  Vous constaterez que certaines situations impliquent un travail non négligeable avec des intervenants hors du campus.
[bookmark: _Ref338759432]Tableau 1 - Situations d'évaluation
	Situations
	Réflexion

	Les évaluations sont tenues en ligne et à domicile
	Comment contrôler l’accès aux notes de cours? Comment contrôler l’identité de l’étudiant?

	Les évaluations sont tenues en salle et en ligne à l’Université de Montréal
	Tous les étudiants peuvent-ils se déplacer vers le campus?  Comment limiter les accès aux ressources en ligne et sur le poste de travail en cours de test?  Est-ce que le laboratoire informatique est bien aménagé pour la passation d’un test (position et distance entre les équipements)?  Qui assure la surveillance?  Y a-t-il des outils de surveillance électronique?
Quel est le plan B en cas de panne (réseau, serveur, Hydro-Québec).  Quels sont les effets personnels autorisés pendant la passation (téléphone cellulaire, iPod, etc).

	Les évaluations sont tenues en salle et sur papier à l’Université de Montréal
	Tous les étudiants peuvent-ils se déplacer vers le campus?  Comment générer et gérer des tests dont l’ordre des questions (ou des choix de réponses) est aléatoire?  Quel outil est utilisé pour préparer les tests?  Comment en automatiser la correction?

	Les évaluations sont tenues en salle et en ligne à l’extérieur de l’Université de Montréal (collège, université, milieu professionnel, etc).
	[bookmark: _GoBack]Mêmes interrogations qu’en salle et en ligne à l’Université de Montréal, en plus : comment établir un réseau de centres de passation de tests?

	Les évaluations sont tenues en salle sur papier à l’extérieur de l’Université de Montréal (collège, université, milieu professionnel, etc).
	Comment générer et gérer des tests dont l’ordre des questions (ou des choix de réponses) sont aléatoires?  Quel outil est utilisé pour préparer les tests?  Comment en automatiser la correction?  Comment établir un réseau de centres de passation de tests?
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